Datenschutzerklärung

Wir freuen uns, dass Sie den Webauftritt für Webseite, Adresse, Kontakt, eingetragen im Handelsregister des Amtsgerichts Stadt unter der Nr: besuchen, und bedanken uns für Ihr Interesse an unserem Unternehmen und unseren Angeboten. Der Schutz Ihrer Privatsphäre ist uns besonders wichtig. Im Folgenden informieren wir Sie über die Erhebung, Verarbeitung und Nutzung Ihrer Daten. Dies erfolgt stets im Einklang mit den datenschutzrechtlichen Vorschriften. 

1. Allgemeine Informationen, Protokolldaten 
Sie können {{Name der Plattform}} besuchen, ohne uns mitzuteilen, wer Sie sind. Wir erfahren dann automatisch nur die folgenden Protokolldaten 

· Die aufgerufene Adresse der Webseite mit Zeit-Stempel, sowie  
den User-Agent-String (Name und Version) der verwendeten Browsersoftware bzw. Endgeräts.

Diese Informationen sind für die technische Übertragung des Webauftritts und den sicheren Serverbetrieb zwingend erforderlich.  
Die Nutzung der Inhalte oder Angebote auf {{Name der Plattform}} wird anonym durch die Protokollierung der gekürzten IP-Adresse gespeichert und ausgewertet. Das bedeutet, dass wir weder personenbezogene Nutzungsprofile noch Nutzungsprofile unter Verwendung von Pseudonymen (z. B. unter Verwendung der IP-Adresse) erstellen. Das Nutzungsverhalten aller Besucher von {{Name der Plattform}} wird uns anhand der gespeicherten Daten ausschließlich auf anonymer Basis und ausschließlich zu statistischen Zwecken sowie zum Zweck der Optimierung und Weiterentwicklung unseres Angebotes ausgewertet.

2. Erhebung und Verarbeitung personenbezogener Daten 
Personenbezogene Daten werden nur von unseren Mitarbeitern erhoben. Hierfür ist eine erfolgreiche Anmeldung durch Eingabe von Benutzerkennung und Passwort im Login-Formular erforderlich. Die innerhalb der {{Name der Plattform}} erhobenen personenbezogenen Daten werden ausschließlich zur Abwicklung und Bearbeitung der Anfragen verarbeitet und genutzt.   
  
3. Datenaufbewahrung 
Wir speichern personenbezogene Daten die Sie uns übermitteln nur so lange, wie sie benötigt werden, um die Zwecke zu erfüllen, zu denen diese Daten übermittelt wurden, oder solange dies von Gesetzes wegen vorgeschrieben ist. 

4. Sitzungsschlüssel & Cookies 
{{Name der Plattform}} setzt keinerlei Cookies ein. Auch wenn {{Name der Plattform}} vollständig ohne Cookies nutzbar ist, müssen wir Sie bei der Nutzung der internen Bereiche dennoch an unserem System anmelden und Ihre Anfragen Ihrem Nutzerkonto zuordnen. Dazu speichert die {{Name der Plattform}} einen Sitzungsschlüssel in einem Speicherbereich („Local Storage“) Ihres Browsers.

5. Nutzung von Analysediensten

{{Name der Plattform}} setzt „Matomo“ als Analyse-Software ein. Die hierbei erhobenen Daten werden vollständig anonymisiert erfasst und ausschließlich zum Zweck der Reichweitenmessung verarbeitet. Hierbei ist nicht nachvollziehbar welcher Nutzer zu welchem Zeitpunkt eine Inhaltsseite aufgerufen hat.

In den Privatsphäre-Einstellungen (Datenschutz) der App kann der Nutzer seine Einwilligung der Übermittlung der Daten zur Reichweitenmessung jederzeit zurückziehen oder erneut erteilen.
 




6.  Sichere Kommunikation 

Für eine sichere Übermittlung Ihrer personenbezogenen Daten setzen wir eine sogenannte SSL- Verschlüsselung des Anbieters „Let’s Encrypt“ (Internet Security Research Group). Diese Übertragungsform wird nach dem gegenwärtigen Kenntnisstand als sichere Form der Datenübertragung anerkannt. 

7.  Sicherheit 

Die {{Name der Plattform}} trifft technische und organisatorische Sicherheitsmaßnahmen nach der Datenschutzgrundverordnung (Art. 32 DSGVO) zu treffen, um Ihre personenbezogenen Daten gegen unbeabsichtigte oder unrechtmäßige Löschung, Veränderung oder gegen Verlust und gegen unberechtigte Weitergabe oder unberechtigte Zugriffe wirksam zu schützen. Unsere Mitarbeiter werden entsprechend auf die Geheimhaltung und den Datenschutz verpflichtet. 

8.  Externe Links 

Auf der Seite befinden sich Hyperlinks zu anderen Webseiten, die nicht zur {{Name der Plattform}} gehören. Die {{Name der Plattform}} übernimmt keine Haftung für eventuelle Datenschutzverletzungen, die sich beim Besuch dieser Angebote ergeben. 

9.  Aktualisierung der Datenschutzerklärung 

Die laufende technische Weiterentwicklung im Bereich der IT-Technologie und des Internet bedingt auch eine Anpassung der bestehenden Datenschutzerklärung. Wir behalten uns daher das Recht vor, Ergänzungen oder Änderungen an der vorliegenden Datenschutzerklärung vorzunehmen. 

10.  Kontaktmöglichkeiten und Ihre Rechte 

Ihre nachfolgenden Rechte können Sie gegenüber der {{Name der Plattform}} jederzeit unentgeltlich geltend machen. 

Auskunftsrecht: Sie haben das Recht, von uns Auskunft über die Verarbeitung Ihrer personenbezogenen Daten zu erhalten. 

Berichtigungsrecht: Sie haben das Recht, von uns die Berichtigung Sie betreffender unrichtiger bzw. unvollständiger personenbezogener Daten zu verlangen. 

Recht auf Löschung: Sie haben das Recht, bei Vorliegen der in Art. 17 DSGVO genannten Voraussetzungen, die Löschung Ihrer Daten zu verlangen. Danach können Sie beispielsweise die Löschung Ihrer Daten verlangen, soweit diese für die Zwecke, für die sie erhoben wurden, nicht mehr notwendig sind. Außerdem können Sie Löschung verlangen, wenn wir Ihre Daten auf der Grundlage Ihrer Einwilligung verarbeiten und Sie diese Einwilligung widerrufen. 

Recht auf Einschränkung der Verarbeitung: Sie haben das Recht, die Einschränkung der Verarbeitung Ihrer Daten zu verlangen, wenn die Voraussetzungen des Art. 18 DSGVO vorliegen. Dies ist beispielsweise der Fall, wenn Sie die Richtigkeit Ihrer Daten bestreiten. Für die Dauer der Überprüfung der Richtigkeit der Daten können Sie dann die Einschränkung der Verarbeitung verlangen.  



Widerspruchsrecht: Sofern die Verarbeitung auf einem überwiegenden Interesse beruht (Art. 6 (1) f) DSGVO) haben Sie das Recht, der Verarbeitung Ihrer Daten zu widersprechen. Im Falle des Widerspruchs bitten wir Sie, uns Ihre Gründe mitzuteilen, aus denen Sie der Datenverarbeitung widersprechen. Die {{Name der Plattform}} verarbeitet die personenbezogenen Daten nicht mehr, es sei denn, sie kann zwingende schutzwürdige Gründe für die Verarbeitung nachweisen, die die Interessen, Rechte und Freiheiten von Ihnen als betroffener Person überwiegen, oder die Verarbeitung der Geltendmachung, Ausübung oder Verteidigung von Rechtsansprüchen dient (vergleiche Art. 21 (1) DSGVO). 

Recht auf Datenübertragbarkeit: Sofern die Datenverarbeitung auf der Grundlage eine Einwilligung oder einer Vertragserfüllung beruht und diese zudem unter Einsatz einer automatisierten Verarbeitung erfolgt, haben Sie das Recht, Ihre Daten in einem strukturierten, gängigen und maschinenlesbaren Format zu erhalten und diese an einen anderen Datenverarbeiter zu übermitteln. 

Widerrufsrecht: Sofern die Datenverarbeitung auf einer Einwilligung beruht, haben Sie das Recht, die Datenverarbeitung im Rahmen einer Einwilligung mit Wirkung für die Zukunft jederzeit kostenlos zu widerrufen. 

Beschwerderecht: Sie haben außerdem das Recht, sich bei einer Aufsichtsbehörde (z. B. bei der Landesbeauftragten für den Datenschutz Hessen) über unsere Verarbeitung Ihrer Daten zu beschweren. 

Ansprechpartner für die Ausübung Ihrer Rechte und datenschutzbezogene Anliegen: 
{{Kontaktdaten des DSB}}
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